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ATA N° 12/2023 – Conselho Deliberativo 

 

Ata da 12ª Reunião Ordinária do Conselho Deliberativo de 2023, realizada no dia 28 de dezembro de 

2023. 

 

Aos vinte e oito dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, às 09:30, foi realizada de forma 

presencial no Auditório da Prefeitura Municipal do Ipojuca a décima segunda reunião ordinária do Conselho 

Deliberativo do ano de dois mil e vinte e três.  

 

Desta forma, participaram da reunião:  

 

O Presidente do Conselho Deliberativo, Marcos Paulo Alves Cavalcanti de Oliveira, e os demais membros 

titulares e suplentes do Conselho Deliberativo: Maria De Lourdes Celestino Muniz De Souza, Paula Deize 

Gomes Do Nascimento e Marcos Bastos Lins; o Presidente do Conselho Fiscal, Márcio Fernando Soares da 

Silva e os demais membros titulares e suplentes do Conselho Fiscal: Anderson Jofre Gomes Da Silva, 

Gabriela Farias Gomes Bezerra Veras e Adriclélia Ramos Silva Oliveira; o Presidente do Comitê de 

Investimentos, Tacyto Themystocles Morais De Azevedo, e os demais membros titulares e suplentes do 

Comitê de Investimentos: Anderson Jofre Gomes Da Silva, Agrinaldo Araújo Júnior, Maria De Lourdes 

Celestino Muniz De Souza, Márcio Fernando Soares da Silva, Gabriela Farias Gomes Bezerra Veras, 

Marcos Paulo Alves Cavalcanti de Oliveira e Aline Melo De Freitas; o Diretor de Investimentos do 

IpojucaPrev e Membro do Comitê de Investimentos, Sr. Marcelo Marinheiro; o Presidente Executivo do 

IpojucaPrev e Membro do Comitê de Investimentos, Sr. Helton Ferreira; e a Superintendente de 

Investimentos do IpojucaPrev, Srª Laryssa Brandão. 

 

Destaca-se que com o objetivo de externar e demonstrar as ações que estão sendo executadas e 

priorizando sempre o contínuo desenvolvimento do IpojucaPrev e consequentemente da Diretoria de 

Investimentos, foram convidados todos os membros titulares e suplentes de todos os Órgãos Colegiados do 

IpojucaPrev para acompanhar a reunião. Com o quórum suficiente de membros, a reunião foi iniciada e 

conduzida pelo Diretor de Investimentos, Sr. Marcelo Marinheiro, que primeiramente agradeceu a 

participação dos membros presentes. A reunião teve como objetivo principal informar e deliberar sobre fatos 

relevantes referentes à Diretoria de Investimentos e demais atividades pertinentes do IpojucaPrev, visando 

à maior transparência e o melhor desempenho da autarquia, contendo as seguintes pautas: 

 

01 – Apresentação dos Resultados e do Relatório de Acompanhamento da Política de Investimento - 

Novembro/2023;  

02 – Proposta de Alocação para Janeiro/2024; 

03 – Atualização/Credenciamento das Instituições e Produtos de Investimento; 

04 – Contratação da Consultoria Atuarial; 

05 – Panorama das Certificações dos Membros dos Órgãos Colegiados;  
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06 – Proposta de Calendários de Reuniões Ordinárias dos Órgãos Colegiados para 2024; 

07 – Prestação de Contas de Novembro/2023 – Diretoria Administrativa e Financeira; 

08 – Prestação de Contas – Presidência Executiva. 

 

O Sr. Marcelo Marinheiro começou fazendo uma breve apresentação de todos os assuntos que seriam 

expostos ao decorrer da reunião, conforme as pautas que tinham sido enviadas previamente por e-mail, 

juntamente com os documentos pertinentes. 

 

01 – Apresentação dos Resultados e do Relatório de Acompanhamento da Política de Investimento - 

Novembro/2023: A pauta foi conduzida pelo Sr. Marcelo Marinheiro. Primeiramente, foi feita uma 

apresentação sobre o cenário econômico e político externo e interno e como esses fatos impactaram os 

fundos de investimentos contidos na carteira, além de evidenciar as expectativas do mercado para o futuro, 

seguindo as perspectivas dos analistas expondo o cenário nacional e internacional. Depois do cenário 

econômico, foi apresentado o fechamento da carteira no mês de novembro, a posição dos investimentos, 

sua disponibilidade para resgate, sua carência, o saldo no final de novembro, a participação do fundo 

previdenciário sobre o total das aplicações dos fundos de investimentos, a quantidade de cotas, a relação 

entre o investimento no fundo e a participação sobre o patrimônio líquido do FUNPREI e o seu 

enquadramento de acordo com a Resoluções CMN n° 4.963, de 25 de novembro de 2021 e a Política de 

Investimentos do IpojucaPrev. 

 

Também foi mostrada a distribuição por segmento, por artigo/resolução, por instituição gestora, por 

administrador e subsegmento, o retorno dos investimentos, a volatilidade dos ativos, e as rentabilidades dos 

seus respectivos benchmarks, o retorno dos investimentos após as movimentações de aplicações e 

resgates no mês de novembro, as aplicações e os resgates que foram feitos no mês de novembro, o saldo 

atual, o retorno mensal e anual tanto da carteira como da meta atuarial, o GAP entre elas e o VaR, a 

evolução patrimonial  do FUNPREI, os dados e gráficos de comparação entre a rentabilidade mensal da 

carteira do FUNPREI de 2,76% (acumulada no ano de 11,15%) e da meta atuarial de 0,69% (acumulada no 

ano de 8,78%). 

 

O mês de novembro foi marcado, conforme comentamos no cenário internacional, por uma forte queda da 

rentabilidade dos Treasuries, o que influenciou não apenas os títulos e a bolsa de valores norte-americanos, 

mas também os ativos brasileiros. A queda das taxas de juros nos Estados Unidos beneficia países 

emergentes, como o Brasil, e aumenta o apetite dos investidores a ativos considerados mais arriscados, 

como ações. O grande destaque do mês foi o Ibovespa, que fechou novembro com a maior alta mensal em 

três anos. Os índices S&P 500 e Global BDRx também registraram avanços significativos, alcançando 

8,92% e 6,46%, respectivamente. No que tange à renda fixa, os índices de maior duration (IMA-B 5+ e IRF-

M 1+) apresentaram os melhores desempenhos. Já em relação aos índices mais conservadores, como CDI 

e IRF-M 1, que foram os destaques dos meses anteriores, apesar do desempenho aquém dos índices mais 

longos, permaneceram em linha com o esperado, haja vista a continuidade do movimento de cortes da taxa 
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Selic por parte do Banco Central. É importante ressaltar que, apesar dos cortes de juros, os investimentos 

de menor risco continuam a entregar retornos condizentes com a meta. 

 

Foi demonstrada a contribuição de desempenho de cada uma das estratégias presentes na carteira. Além 

disso, foi demonstrada a evolução patrimonial no período de janeiro até novembro de 2023, a liquidez da 

carteira de forma monetária, detalhando os fundos com liquidez até 30 dias, de 30 a 365 dias, acima de 365 

dias e o valor na carteira dos fundos estressados. Visando acompanhar o desempenho dos ativos, foi 

demonstrada a composição da carteira comparando alguns indicadores de risco x retorno dos ativos, 

subdivididos pelos benchmarks. Foram demonstrados também os seguintes dados que estavam previstos 

para serem acompanhados pela Política de Investimento vigente com: o nome dos fundos, o retorno dos 

investimentos no mês, a volatilidade, o VaR, índice Sharpe, índice Treynor, retorno histórico dos 

investimentos, a comparação do retorno em diversas janelas (no ano, 03, 06, 12, 24 e 36 meses). No 

Relatório de Acompanhamento da Política de Investimentos, constam as análises detalhadas dos dados 

encontrados nessas tabelas de risco x retorno, além de diagramas de dispersão dos ativos em relação aos 

seus benchmarks. O Relatório Mensal de Acompanhamento da Política de Investimentos foi aprovado por 

unanimidade pelos membros presentes do Comitê de Investimentos e seguiu para análise do Conselho 

Deliberativo e Conselho Fiscal. Os membros do Conselho Deliberativo presentes na reunião aprovaram por 

unanimidade o relatório. 

 

02 – Proposta de Alocação para Janeiro/2024: Diante do cenário econômico abordado anteriormente, foi 

apresentado um estudo realizado pela empresa de consultoria LEMA em parceria com a Diretoria de 

Investimentos do IpojucaPrev.  

 

A proposta de alocação abaixo visa dar continuidade à estratégia de alongamento da carteira, incrementado 

a posição em IRF-M, índice composto por títulos públicos prefixados, com duration em torno de dois anos. O 

índice se posiciona na parte intermediária da curva, entre o IRF-M 1, que é composto apenas por títulos de 

vencimento inferior a um ano e o IRF-M 1 +, que é composto por títulos de vencimento superior a um ano. 

A estratégia de alongamento de carteira visava oportunidades de ganho com o fechamento da curva de 

juros do Brasil, algo que se comprovou durante o mês de novembro com a melhora conjuntural que a 

aprovação da reforma tributária e a proximidade do fim de ciclo de alta de juros nos Estados Unidos 

trouxeram. Neste caso, os índices mais longos têm se beneficiado e registrado rentabilidades superiores à 

meta nos meses de novembro e dezembro. Como os fundos IRF-M adotam uma gestão passiva, ou seja, 

todos eles buscam replicar a carteira e o desempenho do seu benchamrk, que no caso é o mesmo, a 

escolha pela instituição que exercerá a gestão se torna indiferente, uma vez que esses fundos apresentam 

resultados muito similares. É importante salientar que a alocação prezou pela cautela, considerando os 

recentes eventos envolvendo companhias brasileiras, bem como eventos ocorridos no mercado 

internacional, que elevaram a instabilidade dos mercados. A orientação visa manter as alocações de forma 

mais pontual, sem alterar a estrutura da carteira, a qual passou por algumas revisões de posicionamento 

durante este ano. 
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Ressaltamos que o estudo de alocação tomou como base a posição dos investimentos do FUNPREI, os 

valores atualmente disponíveis em conta na data próxima à reunião, assim, poderão ter valores defasados 

por conta de valorização ou desvalorização das cotas dos fundos em carteira, com base na Resolução CMN 

nº 4.963/2021. 

RESGATES 

ENQUADRAMENTO CNPJ FUNDO VALOR 

- - REPASSES PREVIDENCIÁRIOS R$   1.500.000,00 

TOTAL R$   1.500.000,00 
 

 
 

APLICAÇÔES 

ENQUADRAMENTO CNPJ FUNDO / ATIVO VALOR 

Artigo 7, Inciso I, "b" 14.508.605/0001-00 CAIXA BRASIL IRF-M TP FI RF R$   1.500.000,00 

TOTAL R$   1.500.000,00 

 

A proposta de alocação de recursos foi aceita por unanimidade dos membros do Comitê de Investimentos 

presentes na reunião e seguiu para análise do Conselho Deliberativo e Conselho Fiscal. Os membros do 

Conselho Deliberativo presentes na reunião aprovaram proposta encaminhada pelo Comitê de 

Investimentos. 

 

03 - Atualização/Credenciamento das Instituições e Produtos de Investimento: Antes da realização de 

qualquer aplicação é necessário que as Instituições Financeiras e seus respectivos produtos de 

investimento sejam devidamente credenciadas perante o IpojucaPrev, com aprovação do Comitê de 

Investimentos e análise dos Conselhos para que assim possa ser verificado e analisado detalhadamente as 

condições de segurança, rentabilidade, solvência e liquidez previstas na Resolução CMN nº 4.963/2021 e 

os demais critérios como: atos de registro ou autorização expedido pelo Banco Central do Brasil, Comissão 

de Valores Mobiliários ou órgão competente quando aplicável; observação de elevado padrão ético das 

empreses e regularidade fiscal e previdenciária das instituições que visam receber as aplicações dos RPPS 

seguindo a Portaria MTP 1467/2022. No âmbito do Município, a regulamentação é feita pelos seguintes 

documentos: Portaria nº 119, de 09 de novembro de 2017 (atualizada pela Portaria nº 69, de 02 de Junho 

de 2021) e a Portaria nº 70, de 02 de Junho de 2021. No mês de dezembro de 2023 não foram analisados 

documentos jurídicos, financeiros, fiscais e técnicos de instituições financeiras e seus fundos, para 

renovação ou realização de um novo credenciamento 

 

04 – Contratação da Consultoria Atuarial: Conforme discutido na 6ª Reunião Extraordinária, ocorrida em 

07 de Dezembro de 2023, foi dado andamento ao pregão eletrônico para o processo licitatório para 

contratação de uma empresa de consultoria atuarial, uma vez que, o contrato vigente com a Actuarial, 

inscrita sob o CNPJ 00.767.919/0001-05, será finalizado em janeiro de 2023. A I. F Consultoria Atuarial 

LTDA, inscrita sob o CNPJ 10.541.510/0001-20 ofereceu o menor preço para a execução do serviço, sendo 

o valor mensal de R$ 904,00 (Novecentos e Quatro Reais, totalizando um valor anual de 10.848,00 (Dez Mil 
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Oitocentos e Quarenta e Oito Reais). Considerando o valor manifestamente inferior do que o orçado pela 

Administração, resultando em um desconto 72,76% (Setenta e dois vírgula setenta e seis por cento), e 

como forma de não admitir propostas irrisórias/nulas dissociada de garantias fáticas que mitiguem o risco de 

inexecução do contrato (Acórdão TCU nº 2186/2013-Segunda Câmara), foi solicitada pela Pregoeira uma 

planilha de formação de preço que justifiquem a possibilidade de execução de sua oferta e exequibilidade 

da proposta. Ao analisar a planilha foi identificado que a empresa não estava considerando a realização de 

reuniões presenciais para discussões atuariais durante o ano de 2024, já que estamos vivenciando um 

período de reforma da previdência e este é um assunto de difícil entendimento por parte dos servidores, 

sendo necessária uma explicação mais detalhada dos seus impactos na saúde atuarial do IpojucaPrev. 

Com isso, foi dado oportunidade para a empresa se posicionar sobre a situação, o que não ocorreu em 

nenhum momento. Portanto, dando continuidade ao processo, a pregoeira foi chamando os próximos 

colocados por ordem, que também não enviaram a documentação solicitada. A sexta colocada, a empresa 

Actuarial, inscrita sob o CNPJ 00.767.919/0001-05, que atualmente presta os serviços de consultoria 

atuarial, respondeu ao que foi solicitado e enviou uma planilha de formação de preço na qual considerou os 

custos de viagem, transporte e hospedagem para apresentação do estudo atuarial, demonstrando a 

exequibilidade da proposta, sendo a empresa ganhadora no pregão eletrônico.  

 

05 – Panorama das Certificações dos Membros dos Órgãos Colegiados: Em atendimento ao Art. 4º da 

Portaria SEPRT/ME nº 9.907, de 14 de abril de 2020, que trata da exigência da certificação profissional dos 

dirigentes, gestores de recursos e membros dos conselhos e comitês dos regimes próprios de previdência 

social, foi demonstrado um panorama das inscrições para as provas de certificação dos membros dos 

Conselhos e do Comitê de Investimentos do IpojucaPrev, para que os mesmos se mantenham atualizados 

sobre os assuntos e legislações voltados para a gestão de RPPS, além de continuem aptos a compor o 

Órgão Colegiado do qual faz parte. Para os servidores que terão as suas certificações vencendo no primeiro 

trimestre de 2024, foram realizadas as inscrições na Nova Certificação pelo Instituto Totum, para que 

pudessem realizar a prova antes do vencimento da certificação e poderem continuar aptos a exercerem 

suas atribuições como membros dos Órgãos Colegiados do IpojucaPrev. 

 

06 – Proposta de Calendários de Reuniões Ordinárias dos Órgãos Colegiados para 2024: Foi 

apresentada uma proposta de calendário de reuniões ordinárias para o ano de 2024 aos membros dos 

Conselhos e do Comitê de Investimentos a fim de que apreciassem as datas mensais propostas. Foi 

acordado que os conselheiros iriam analisar melhor as datas e que o calendário do ano de 2024 seria 

confirmado na primeira reunião ordinária do ano, prevista para acontecer em 30 de janeiro de 2024. 

 

07 – Prestação de Contas de Novembro/2023 – Diretoria Administrativa e Financeira: A Diretora 

Administrativa e Financeira, Srª Alcione Pontes, fez a prestação de contas e apresentação dos dados 

quantitativos e qualitativos do RPPS referentes ao mês de novembro de 2023, informando: os totais de 

atendimentos protocolados, bem como a principal natureza dos mesmos, o resumo das ações da CPL 

(Comissão Permanente de Licitação), o quantitativo e qualitativo da folha de pagamento, os totais de 
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despesas, contribuições previdenciárias e receitas orçamentárias do FUNPREI, bem como, o demonstrativo 

de acompanhamento da taxa administrativa do IpojucaPrev referente ao mês da prestação de contas. A 

Diretoria Administrativa e Financeira colocou-se à disposição para prestar maiores esclarecimentos sobre os 

dados e suas atribuições. 

 

08 – Prestação de Contas – Presidência Executiva: O Presidente Executivo, Sr. Helton Ferreira, 

explanou sobre a realização da Conferência Anual dos Aposentados e Pensionistas do FUNPREI, dando 

detalhes sobre as contratações que se fizeram necessárias para realizar o evento. Comunicou sobre os 

impactos positivos sobre a folha de pagamento mensal do FUNPREI com a realização de prova de vida 

mensal, bem como, a utilização do sistema de informações previdenciárias disponível no portal do Governo 

Federal em tempo integral. Sobre o Pró-Gestão, informou que está sendo desenvolvido um plano de ação 

para que em 2024, ano da renovação do Certificado de Pró-Gestão do IpojucaPrev, seja alcançado um nível 

superior da certificação, em relação ao atual. Complementou informando que o IpojucaPrev aderiu ao 

Sistema de Integridade na Administração Pública, projeto da Controladoria Geral do Município que certifica 

as boas ações de gestão pública praticadas pelas secretarias. Com isso, poderão ser implantadas novas 

metas e ações no Plano de Ação Anual para 2024 a serem desenvolvidas pelo IpojucaPrev, o que também 

irá contribuir para que seja alcançado o Pró-Gestão Nível III. O Sr Anderson Jofre perguntou sobre o 

andamento e qual seria o prazo para a contratação da entidade de previdência complementar. O Sr Helton 

Ferreira esclareceu que esse processo deve ser feito diretamente pelo Ente, mas que a Diretoria Executiva 

do Ipojucaprev está acompanhando para tentar agilizar o processo. Quanto ao prazo, a contratação da 

entidade de previdência e a autorização do convênio de adesão pelo órgão fiscalizador, Previc, será 

requerida para os Municípios que vierem a realizar contratações de servidores com remuneração acima do 

teto do RGPS após a aprovação da Lei. Foi alertado pelos conselheiros que recentemente teve a 

homologação do concurso da Câmara Municipal do Ipojuca, no qual a remuneração dos cargos são 

superiores ao teto do INSS, portanto, o município necessitará dar andamento à contratação para 

permanecer atendendo a todas as exigências da legislação. O Sr Helton Carlos informou que iria entrar em 

contato com o Secretário de Administração e Recursos Humanos da Prefeitura do Ipojuca para tratar 

novamente do assunto. 

 

Tendo abordado todos os assuntos previstos na pauta e sem mais nenhuma observação dos presentes, o 

Diretor de Investimentos do IpojucaPrev, o Sr. Marcelo Marinheiro, agradeceu a presença de todos e 

encerrou a reunião. 
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Os anexos pertencentes da ata são: 

 

01 – Relatório de Acompanhamento da Política de Investimentos - Novembro 2023; 

02 – Relatório Analítico de Investimentos - Novembro 2023; 

03 – Apresentação dos Resultados - Novembro 2023; 

04 – Proposta de Alocação para Janeiro 2024; 

05 – Apresentação da Diretoria de Investimentos 

06 – Balancetes de Receitas e Despesas do FUNPREI - Novembro 2023; 

07 – Balancetes de Receitas e Despesas do IpojucaPrev - Novembro 2023; 

08 – Apresentação da Diretoria Administrativo Financeira.   

 
 
 
 
 

Composição Do Conselho Deliberativo 

Nome Matrícula  Membro  

Marcos Paulo Alves Cavalcanti De Oliveira 68015/1 Titular  

Moises Barbosa Campos 566/1 Suplente 

Maria De Lourdes Celestino Muniz De Souza  1081/1 Titular  

Paula Deize Gomes Do Nascimento 1098/1 Suplente 

Marcos Bastos Lins  180042/6 Titular  

Joaldo José Da Silva  180061/2 Suplente 

Adriano Marques De Assis Guerra 1104 Titular  

Marcelo Ricardo De Santana  67964/1 Suplente 

Ricardo Marlon De Oliveira Pereira 152 Titular  

José Ricardo Curato 1032 Suplente 

José Marcelo De Oliveira 782/1 Titular  

Maria Da Conceição Da Silva Chagas 1218/1 Suplente 
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